

Shiping 140字

# 老赖 上了大屏幕

Shiping 经济走笔

本期栏目特邀主持人：@郑强民 漫画：刘军

微博背景：8月7日，市法院在市文明办的支持下，在市区晨沐广场附近的大屏幕上公布了 拒不履行法院生效法律文书的被执行人名单 信息。此次共公布了10名 老赖 ，涉及的执行款总额达256.9万元，其中单笔欠款最高达75.6万元，最少也有4.7万元。据了解，这是市法院首次通过闹市大屏幕的形式晒 老赖 ，督促他们履行义务。(8月11日《乐清日报》)



## 促进社会诚信形成

@老土非土：闹市曝光被执行人的脸面撕碎，受到道德的谴责，具有强烈的震慑力，从而履行法律义务。此举作为一种反面标本，具有警示意义，倒逼人们正视诚信的珍贵，促进社会诚信的形成；此外，这还展示了人民法院攻克执行难的信心、决心和勇气，树立人民法院严格执法、务实执法、文明执法的形象。

@蜀越人Hugo：法院应进一步加大对 老赖 规避执行行为的制裁力度，拓宽对 老赖 财产调查的渠道，提高财产调查效率。对查实具备偿还能力拒不履行法院判决、裁定构成拒不执行的，要坚决依法予以曝光以及刑事拘留处罚。

@南国椰子浓香型：只放在闹市区大屏幕上播放，太低调了。应该升级一下，几个官方微博微信每晚推送，乐清电视台每天排出个5分钟时间。一个月内不还钱，再升级到全国的温州商会连锁店

知，也让他们好好出出名。乐清是个熟人社会，也只能这么办了。播报所需的经费，由债权人支付，相信大家很愿意出这点钱。

@灰常震精：支持法院的创举，打造个人信用不能只停留在口头阶段，诚信社会的基础是个人信用，不管是小赖老赖，有了此举赖皮也要想一想了。

@晨昏暮省：赖账就不怕丢脸，10个还不够，这做法要全国推广开来。

@乐清虹桥小应：好，出来混迟早要还。

@yq蕉下听雨：好好好，还应该加大曝光的力度，让这些欠债不还钱的爷，无地自容。这个社会急需诚信重建，而这些人恰恰是破坏诚信的无赖，如能在政府的有关部门之间联动起来，形成惩戒和预防体系，那真是对社会文明进步的重要贡献！

## 无奈之举

@色之666：老赖 闹市上大屏幕，看似创新之措施，实属无奈之举。这些老赖有还债的能力，按理说，欠债还钱，法院判决、执行，本应是顺理成章之事，为何要通过这种方式来催债，这是法律的无奈，还是执行者的无力？

@郑强民：通过闹市大屏幕的形式晒 老赖 ，侧面显现了对失信被执行人点对点 查控系统的完善，外地有限制高端消费、交通、旅游的例子。晒 老赖 起到一定的教育、警示作用，但晒不是目的，在公众前应该对被执行人的实

际资产 进行深入调查，乐清话讲 不怕你赖 就怕真行。

@黄小馨：这么一点也叫 老赖 曝光一些数额大的吧！

@徐剑锋：老赖 可以晒，但这只是第一步，且不可过度依赖。如果其他强制执行措施跟不上，那仍然是无法让其长记性的。再者，晒 老赖 ，也只是小打小闹，虽说会让 脸皮薄、有脸面者 难为情，但受曝光时间、地点等限制，且靠社会舆论和道德约束，能否 断根 没把握。

## 公民隐私权被忽视了

@雁山晴雪：此等做法效仿曝光薛蛮子、郭美美等人，无法切实保障公民所拥有的隐私权。

@暮石：曝光目的是促使老赖们迫于舆论压力而主动履行债务，但是曝光也要有一定限度。照片、姓名、未履行金额这些没问题，建议身份证号屏蔽末尾几位，家庭住址到村镇街道隐去门牌号，毕竟老赖们也同样享有公民基本的隐私

权利。

@阅青爱好者：乐清市法院此举无可非议，因为最高人民法院已有司法解释确认并支持此类做法。但此类做法有 示众 之嫌，与法治之精神恐未必完全契合。对于 老赖 通过征信系统对其消费、商务等活动施加限制已经足够。如何解决 执行难 问题还需依 法治中国 的原则和思路多做思考和尝试为宜。

# 打响 中国电器之都 区域品牌

臧国华

8月5日，乐清市委召开十三届六次全体(扩大)会议，会议审议通过了《中共乐清市委关于千亿级电气产业集群提升发展的决定》(8月6日《乐清日报》)。

笔者平时与一些企业家接触，问他们为什么把高端的电器产品放在上海、杭州、嘉兴等地生产。他们认为，乐清虽具有 中国电器之都 的称号，但在客户的眼中乐清只能生产低端低价位电器产品。这说明电气集群在世人的眼中牌子没品位，品牌不响，值得深思。我们知道，产业集群与区域品牌相互依存、相互促进，是当今世界经济发展的主流之一，是促进企业发展和壮大的一股强劲动力。电气产业集群提升发展必须打响区域品牌，在此提出如下建议。

首先，政府要担当领导的角色，要把这件事提上议事日程。区域品牌涉及的首先是企业，和一般的企业品牌不

同，区域品牌真正的主导者是政府，因为某一个企业，它只是一种行业的一个主体，群体的运作就是要政府出面。所以在其他的品牌里，政府最多担任一个引领者和创造一个好的环境，而在区域品牌中，政府就要担当领导的角色，很多东西要由政府来操作，来领导企业去做。

第二，政府要做好区域品牌全面提升的规划。打造区域品牌不是光有口号就行，还要做一个好的规划，这个规划要有纲领性、指导性。按照规划坚持不懈地做，持续下去肯定卓有成效，中国电器之都 品牌会越来越响。

第三，政府要做好区域品牌的宣传工作。政府要舍得在这方面投入精力和财力，在高速公路、在各级电视台打广告。中国电器之都 在乐清，产品高端，品种齐全，服务全面。

第四，政府要做好产业结构调整和品牌整合工作。调整的目的在于造就一

个良好的产业生态、企业生态和品牌生态。集群中有上万家企业，有中国民营企业500强企业，也有众多的小微企业，要充分发挥电气行业协会作用，严肃行业自律，坚决杜绝目前企业之间压价竞争现象，创造一个和谐的企业生态。在区域品牌这个范围内，整合品牌，打造若干个大企业的品牌，让龙头企业带动一般的企业，大品牌带动小牌子。

第五，企业要维护好区域品牌整体形象。商标商号都是个体的品牌，而区域品牌是一个群体性的品牌，它代表的不是一个主体，而是一群主体。区域品牌打造出来了，打响了，所有电器企业都受益，不是某一家受益，而是电器上下游的产业链都受益。因此，所有电器企业不但都要做到依法经营，要有良好的自身形象，而且要维护好区域品牌的整体形象，为区域品牌添光彩，起码不能做有损于区域品牌的事情。

(作者为乐清市经信局干部)

Shiping 全眼看天下

# 在《物权法》与道德之间

首席评论员 张全

邓女士坐傅某的电动三轮车，将一部三星手机落在车上，傅某接到电话后，马上骑回去，要求回报。邓女士愿给200元，傅某要500元，协商不成，傅某开车就走，车轮从邓女士的脚背上碾过。邓女士报案，傅某赔了1100元。(本报昨日报道)

这是一起活生生的现实小剧，傅某已经骑回来要还手机，但因他的固执，硬是将一出正剧演成了悲剧。我们可以谴责傅某的贪欲，但若止于谴责，似乎又意犹未尽。

傅某的行为体现了真实的人性，他的矛盾心理正是这个社会许多人的道德真实写照。对于拾物，我们从小就被教育要拾金不昧。我在马路边捡到一分钱，把它交到警察叔叔手里边。拾金不昧，被理解成捡到东西必须无条

件地还给物主。

这与 拾金不昧 这个词的原义略有出入。按成词字典释义，金 原指钱财，现泛指各种贵重物品；昧 即隐藏，拾到东西隐瞒下来据为己有。按此定义，拾到物件后只要向对方或公共部门说明，即使索取合理的报酬，同样对得起拾金不昧这四个字，只要事情说开了，双方将酬金协商定下来，就是好事一桩。

由于教育的作用和影响，我们一直把拾金不昧当作传统美德而不是法律义务来看待。在传统道德作用下，往往追求纯而又纯，结果是在道德高扬的旗帜下，平民不敢大胆追求本属于自己的权利，而统治者在光鲜外表下作出的龌龊行为一旦暴露，更容易加重社会对道德高标的怀疑，加速其体系崩溃。因此迫切需要把公民由假想中的道德圣人，恢复为普通人。

三轮车夫傅某接到邓女士电话后已

经返回，已经不存在将手机占为己有的动机。他与邓女士的矛盾焦点集中在拾金不昧的报酬上，200元与500元的争执上。

对此，《物权法》已有具体的规定：拾得遗失物，应当返还权利人。权利人领取遗失物时，应当向拾得人或者有关部门支付保管遗失物等支出的必要费用。这是中国首次立法对拾金不昧者进行经济补偿。

其实，多数人在自己丢掉东西失而复得后，愿意给返还人适当补偿或者馈赠，但人们经常困惑的是究竟该补偿多少，这难有具体的标准设限，一般来说超过丢失物的三分之一，则失主会难以接受。象上述报道，邓女士的这款三星手机，一般新机两三千元，使用一段时间后电子产品价值缩水较快，邓女士愿支付三轮车夫200元，应该说在合理区间内。傅某本该好好商量。

Shiping 乐清观察

# 取保候审 嫌疑人的一种基本权利

何小娴

这段时间，因涉嫌盗窃身在牢房的河南男子杨某内心备受煎熬：弟弟被确诊患有重型再生障碍性贫血，需要骨髓移植，妹妹的骨髓配对失败，弟弟治愈的全部希望落在了他的身上。得知这一情况后，白石派出所积极协调并核实情况，对杨某采取了取保候审处理，让其先回家做骨髓配对。(8月12日《乐清日报》)

文章从人性化的视角，报道了嫌犯哥哥欲救弟弟的消息。我不想从单纯的情感角度来点赞这桩取保候审，而是想从嫌疑人的权利角度，来理解法律的基本精神。

我国《宪法》明确规定：公民的人身自由不受侵犯。犯罪嫌疑人和罪犯不同，依无罪推定的原则，除非经审判证明有罪确定，不然犯罪嫌疑人是无罪的。在我国，犯罪嫌疑人的基本权利主要有：人身自由和安全的权利，接受先知的权利，律师帮助权利，申请回避权利，刑事赔偿权等。杨某有盗窃嫌疑，但在审判以前，他是无罪的，为救弟弟欲捐献骨髓配对，这是杨某作为公民应该正常享有的一项基本权利。

而且，即使经过司法程序，认定杨某确系犯罪，那么他可能丧失一定期限内的政治权利与人身自由，但并不丧失向弟弟捐献骨髓的权利。

当然，在实践中，并非所有嫌疑人

都符合取保候审的条件。这里就涉及案件侦查至移交公诉机关及审判阶段的时限问题，如何处理好无罪推定原则与办案时效的矛盾，对嫌疑人的权利诉求作出合法的处理，取决于对法治精神的理解。

法治精神其实就是一种公共规则意识。所谓公共规则，就是要在具体事情上，对每个人的权利和责任给予具体的分析和界定，尊重和每个人的权利，同时也确定每个人应该担负的责任。杨某虽然涉嫌盗窃，但并没有丧失他为弟弟捐骨髓的权利。如何落实好嫌疑人这一项权利，乐清警方是做出了一个非常明智的决定。

(作者为乐清市民)

## 分类商讯

每行15个字30元 (遗失声明除外)

**乐清日报广告中心**

办理地址：乐清市伯乐东路557号报业大楼一楼大厅 受理热线：0577-6257 9796

**教育培训**

公办乐清电大 您的学历进修首选 熟推政府 学费补助专业 学前教育、学校另设浙大远程、南开大学、东北师大及社区学院市民素质培训中心 咨询报名 62525033 QQ:146343508

**学历进修要选大机构-春华教育**

提供最好的学历 最快1.5年拿证 国家认可 电子注册 管理、会计、机电 62725595

学历进修首选温州大学工商管理、会计、机电一体化。专升本。里仁教育柳市惠丰路86号 电话62722992 QQ549937649

高/中学生各科教师一对一精辅 优秀在职教师助你冲刺中考考 可试学 13736771201(教育网671201)

北交大远程教育易过 13868796070 陈箭金学堂浙江工商大学、杭州师范大学大专/本科会计、工商管理、学前教育等专业热招中。乐成/虹桥/清江均可报名，62301111

**综合信息**

广告衫/帽/伞/杯壶礼品定做 62766565

乐清市地税局偷税举报 电话62575000

黄杨木雕小红工作室 15157771710

**旅游包车 14-61座新车 13806606670**

市区乐湖路公立学校、实验中学旁 精装修单间出租。13706601158

**遗失声明**

遗失乐清市通运广告有限公司《浙江省国家税务局通用机打发票》1份，发票分类代码：133031320329，NO.01698359，声明作废。

遗失瞿雪忠国、地税税务登记证(副本)，号码：330323103379778、3303231954081140103A，声明作废。

遗失乐清市日辉包装盒有限公司的机构信用代码证，证号：G10330382001867301，声明作废。

遗失乐清市诚开电气有限公司国、地税税务登记证(副本)，号码：330323102923773、330382565877838，声明作废。

遗失乐清市城南街道支委村产权人为郑晓静的房屋所有权证，产权证号：143553，印刷号：00267768，声明作废。

遗失乐清市芙蓉镇北湖养鸭场动物防疫合格证(正本)，(乐芙蓉)动防(合)字第010号，声明作废。

遗失游亦胜(330323197806224919)和陈千年(330323198306074920)夫妇之子出生证，于2013年8月12日出生于乐清市人民医院，证号：N330087287，声明作废。